

近年来,我市持续做大做优“以绿荫城”的园林文章,让市民——

推窗见绿 出门入园

□文/图 本报记者 刘子璇

清晨,在整洁宽敞的广场上活动筋骨;傍晚,在就近的小游园休憩、健身……每逢节假日,市区大大小小的公园、游园,以精心的绿化和优美的环境,成为吸引市民走出家门游玩休闲的好去处。

近年来,我市以“增绿提质”为主线,持续推行“见缝插绿”“推窗见绿”的工作基调,加强城市公园建设,不断拓展城市绿色空间,推动口袋公园遍布城区、公园游园不断更新,持续扮靓城市“方寸之美”,为市民带来触手可及的“绿色幸福”。

“口袋公园” 拓展绿色空间

行走在市区的大街小巷,你会发现有很多绿化景观精致大方,休闲健身设施一应俱全的“口袋公园”遍布在小区门口、街边路口等地,这些公园选址灵活、面积小,见缝插针地大量出现在城市中。有的游园里还设计了许多吕梁文化印记,实现了环境美化、文化展示的和谐统一。

一边是城市的喧嚣,一边却又能感受到大自然的静谧。去年以来,市城市管理局利用部分临街闲置空地、临街天坑,先后开工建设、提升改造街头游园共24个,从高速西口、交通路社区到火车站站前广场,市区各个小游园建设贯穿全城。今年,市城管局在游园绿地建设上持续发力,选择市区沿街空闲地、路口四分之一区域,继续推动完善小游园、小绿地建设工作。目前已完成八一街小游园、昌平路莲花家园西南角小游园、交警队门口小游园、科技局小游园、前瓦社区小游园、吕梁电视台地块6个“小而精、小而靓、小而优”的小游园建设和呈祥路南延伸绿化共7项绿化建设任务并投入运行。

“在建设的过程中,我们突出人性化建设理念,采用乔、灌结合,通过种植月季、如意草等植物,并因地制宜配置体育健身、休闲娱乐等设施,满足适老化、适儿化和无障碍等需求,让‘口袋公园’建在群众身边,更建在群众心头。”市住建局相关负责人介绍。

“小游园的生态景观非常棒,为市委、市政府决策点赞!”“口袋公园虽然小,但这里的景色美不胜收!”……百姓的点赞是最好的口碑,游客的舒适体验是最硬核的广告。对市民来说,家门口的小游园不仅意味着家门口多了一处免费打卡的好去处,最深层的意义在于从扑面而来的绿意袅袅中看到了市委市政府还绿于民、还景于民的决心和信心。

提质改造 公园再添新景

朝阳下,市民们三五成群,你来我往踢着毽子;广场上,人们或打球,或着音乐翩翩起舞……每天清晨,在市区莲花池公园里,随处可见市民健身的场景。

莲花池公园是市区的地标级老公园。近年来,随着城市建设不断升级,市民对于休闲环境需求也日趋多元化,莲花池公园持续推进美化、绿化工程,不断完善功能设施,让老公园焕发了新活力。

“莲花池公园陪伴了几代人的成长,虽然现在修建了很多新公园,但我还是习惯每天都来这儿逛一逛、走一走。”60多岁的市民李爱莲说,她每天都会到莲花池公园打太极,这么多年,她也见证了公园的变化,“现在,公园的花草树木更茂密了,儿童主题乐园、荷花池、健身区等功能分区丰富合理。现在逛公园,更养眼更舒心。”

今年以来,我市围绕“完善功能、改善民生、丰富内涵、彰显特色”的发展理念,启动实施市区公园改造提质项目,对北川河公园、莲花池公园、市民广场3个公园进行了提质改造,目前建设任务已全部完成,改造面积约6.16万平方米。在提升区域环境品质、改善城市人居环境的同时,也赓续了城市文脉,擦亮了城市名片。



市中医院附近小游园

绿雕花坛 提升城市颜值

不少群众发现,不知从什么时候起,街头、广场、公园等空地上新增的若干组团簇、造型别致的植物绿雕给周边环境增添了一抹美丽的风景。每逢夏秋季节,在市区到处都可以看到造型各异的大小花境,游客们漫步其间,或信步闲谈,或打卡拍照,或小坐休憩,各得其乐。

在火车站站前广场,一组硕大的立体绿雕景观颇为醒目,用植物雕塑的矮牵牛、月季花造型惟妙惟肖,吸引不少游客驻足欣赏。“这几年街头这样的绿雕逐渐变多了,点缀在路边街角,让我们的城市更美、更靓了。”市民方女士把街边的绿雕美景拍成图片和视频发到朋友圈,得到亲戚好友的点赞询问。

植物绿雕是城市的名片,是城市中耀眼的明珠,它以艺术品的形式彰显出一座城市的品位,还能为城市塑造良好的形象。我市以“绿化向美化转变、增绿向增景转变,数量向精细转变”为思路,在花卉“景观”巧“梳妆”上谋创意、找突破。今年,我市在火车站站前广场、东川河、市图书馆、市政大厅打造4组主题分别为“红心永铸 代代传承”“幸福吕梁 文化吕梁”“书中自有黄金屋 书中自有颜如玉”“开放创新 协同发展”的立体绿雕和龙凤桥主题花坛。多组趣意盎然、立意深刻的绿雕花坛



市区交通路建材厂小游园

在展现吕梁自然与文化融合的同时,更为我市人居环境的进一步提升打造了新的“绿色名片”。

如今,在吕梁市区,越来越多的景色相映成趣,越来越多的绿道连接贯通,不但增加了革命老区的生态魅力,也增强了百姓的幸福感和获得感。这也是我市牢固树立和全面践行“绿水青山就是金山银山”理念、认真学习贯彻习近平生态文明思想的深入体现。

